王明道生平速写
「火中的一根柴」王明道
一九○○年七月二十九日，王明道生于北京。父亲王子厚，是在北京美以美会设立之同仁医院服务的中国医士，母亲姓李名文义（曾在北京伦敦会所办之女子学校念书），生了五个孩子，只有长女及王明道活着。王明道是遗腹子，义和团之乱时，许多外国人和基督徒被仇杀，王明道的父亲带着妻女与外国人一起进入东交民巷使馆界内避难，因遭官兵与义和团用枪炮围攻，人多气昂，随时有被攻入的危险，恐怕要遭到拳匪杀害，遂悬梁自尽。留下妻女与还未出生的王明道。
王明道在父亲去世一个月左右出生，生下来便是孤儿，不但没有见过父亲，就连父亲留下来的仅有的几张照片，在战乱中都遗失了，以致他对父亲的样子全无印象。外祖母给他取名叫“铁”。他的童年相当艰苦，母亲为了应付三口人的开支，将房舍分租出去，却常常遭到那些刁顽无理的邻舍欺压，或是不交房租，或是作些鬼祟不法的事，家中的院子沦为北京城下流社会的模型，深深体会社会的腐败和人心的险恶。孤儿寡妇的生活捉襟见肘，要靠吃粗粮度日，此外母亲从早到晚只顾打理家务，又不爱下厨烧饭，常吃得不定时，引致营养不良，体弱多病。
蒙召作忠心的仆人
王明道从小就喜欢读书，九岁时入了伦敦会所设立的学校读书，母亲给他起了一个学名叫“永盛”，取意是永久昌盛。入学后，他经常参加聚会，却没有信仰，没有目标，没有希望。虽然也曾思想，寻求出路，但始终找不着一条光明的大道。直到十四岁那年，在一位基督徒学长的引导下，接触谢洪赉编的著作《修学一助》，读了以后得着很大的帮助，心思意念大为改变，明白人生的意义及责任，并且在那一年的复活节受了洗。
有一次，他读到美国总统林肯的传记，发现这位举世闻名的大政冶家，原来跟他一样出身寒微，心想“林肯何人也？予何人也？有为者亦若是”。那时候，他便立志作“中国的林肯”，还把林肯的相片挂在墙上，并且用功读书，热心信主，敦品励行，为要成为受人尊敬的大政冶家。十五岁那年，心里开始觉得神呼召他作传道的工。对于决心要干一番大事业的他，神的呼召造成内心极大的冲突与痛苦。他认为作政冶家是最荣耀的事，而作传道人是最卑微的事，因此接下来的几年极力逃避、抗拒神的呼召。
不料在十八岁那年，他生了一场大病，医生都束手无策，他在恐惧、绝望、懊悔中向神默祷：如果神存留他的性命，他再不敢抗拒神，立刻放弃作政冶家的野心。结果神很奇妙地医治了他，他也就顺服了神的呼召。痊愈后，汇文大学与协和大学两间教会立的大学因为合并后校名的问题争执不下，以后又因“五四运动”罢课，使他升学无门。原本可以往济南去读书，但他不忍离开母亲。申请入读燕京大学本科一年级不获接见，受到很大的挫折，心中苦闷得要求死。及后，赴河北保定烈士田小学任教。
一九二○年夏，王明道把原来的名字「永盛」改为「明道」，意思是说：「愿神用我在这个黑暗邪恶的世界上，证明祂的真道。」
一九二一年，发现圣经里记载主耶稣和门徒都是在水里受浸的，主张应当照圣经上的方式在水里受浸。教会受洗一向都是撒一点水在头上，校方当然反对他的主张，严禁受浸。然而，他照着所看见的真理毅然去受浸，结果自然是被驱逐出校。就连他的家人和朋友一点也不明白，误以为他患了精神病，或是受了迷惑。他为持守真理而牺牲了工作和前途，却饱尝被逼迫、讥笑、侮辱的滋味。不过，王明道在自传中承认当时的他属灵知识贫乏，言行举止幼稚偏激，才加深别人的误会，使自己四面受敌。
接下来的三、四年里，王明道留在家里作家中的琐事，打扫屋子院子、买菜、烧饭、洗衣服、补袜子等。开始时抱怨神苦待他，选召他却不使用他，后来学会尽心竭力地把小事做到尽善尽美，甚至甘愿一生作劳苦卑微的事。他明白一个真理：「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义。」（路一六10）这段时期，他一有空就用来勤读圣经、操练祷告，偶尔外出布道。他的读经态度很值得我们学习，凡圣经里所有的他都接受，凡是在圣经里面找不出来的他都抛弃不顾。这几年的磨练，为他日后承担多方面的事工打下稳固的基础。
一九二四年中开始文字工作，写几种小册子，印刷分赠。
中国教会的「坚城、铁柱、铜墙」
王明道以先知耶利米为榜样，他相信神已将交付耶利米的使命交付了他，使他成为坚硬、人力所难摧毁的“坚城、铁柱、铜墙”（耶一18）。他反对教会里一切不合圣经真理的遗传，又反对假先知和不信派所讲的那些背道的教训，经常不留情面地斥责世界的罪恶和教会里黑暗腐败的事，劝他们悔改。看见教会的领袖们彼此代为掩饰，便责备他们“官官相护”的作风。虽然招来仇视和恨恶，但他蒙召作当世的亚坦耐修（St. Athanasius），便决意走艰苦的信心道路，为了所坚信的道受苦，多遭迫害仍不妥协。
一九二五年，在自己家中开始了家庭聚会，又到南京、杭州、上海、苏州、天津、常州等地领会讲道。从那时开始，神为王明道敞开工作之门，无论是家庭聚会的人数，或外出布道的次数，都不断增加。他声音宏亮，囗齿清晰，讲道有声有色，解经清楚明白，很受各地教会的欢迎。他注重讲到向神悔改，信靠耶稣，以及基督徒的生活。他认为基督徒无论怎样热心祈祷、用工读经、殷勤聚会、奔跑传道，却不能活出像基督的生活来，不但不能荣耀神，而且还要使神受羞辱。

王明道虽然身体虚弱，然而靠着神所赐的力量，在以后的二十多年里，他应邀到各地方、各宗派去讲道，足迹遍及全中国，使许多教会与信徒得到复兴。

一九二七年王明道创办《灵食季刊》，供应各地信徒需要，以刊载自己的文稿、讲章、译作为主，讨论圣经要道、基督徒生活、护教学等问题。每期印行的册数虽然不多，行销的地区却相当广大，连青海、西康、新疆等比较偏远的省分，也都有少数的订户。《灵食季刊》前后出版了十三年之久，期间绝不妥协，不自动停刊，坚持文字传道。
一九二八年八月八日，王明道与刘景文小姐结婚。由于母亲和姊姊的排斥，加上夫妻两人个性大不相同，经常产生磨擦，争执起来更是谁也不肯让步。经过多年来的试炼，夫妻能彼此信任，不让魔鬼在家中掌权。他在自传中写下这样的心声：「她不是我从前理想中的妻子，但她是我今日最适宜的配偶。」
一九三七年，北京的基督徒会堂（The Christian Tabernacle）落成，它的设计与布置都以庄严、简洁为主，为使信徒专心敬拜神，连字画也不挂，充分反映出王明道这位领导人的风格。北京基督徒会堂没有牧师，信仰真理纯正，也不属任何基督教宗派，是一所纯地方教会，由王明道先生领导管理。到一九四九年底时，经常来此聚会的人数约为七、八百人，在当时应属相当具有规模的教会了。他不喜欢以数字来夸耀，所以从来不报告每次讲道举手决志的人数，他认为只有神知道。

在信仰真理上，他严遵圣经真理，是非分明，一点也不放松。他本来是受点水洗礼的，从圣经认识耶稣和祂的门徒都是受全身浸礼的，就坚决要受浸礼，在寒冬里打开河面的冰，到水里受浸，这是最好的见证。
作事非常认真，就连在宴席上说几句客套话，他也加以劝戒说：“客套就是虚假。我们传道不应当如此……。”他办理教会更是如此。他收纳信徒是根据“宁缺勿滥”的原则。在教会选择负工作责任的信徒，首要注重信仰与德行，其次是恩赐与能力知识，至于财富和地位，根本就不去注意。他作全群监督，教导信徒注重生活与行为，“既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称”（弗四1）。
刚强不屈的「基督徒大丈夫」
虽然有一个因惧怕迫害而自杀身亡的父亲，王明道却能靠着主所赐的应许和能力，在面临危险与迫害的时候，表现出无畏的信心和无比的勇气。自一九五一年起，王明道面对外忧内患。一九五一年底，他在《灵食季刊》上重印了马丁路德当年力抗强敌的祷文，表明心声。又在一九五四年冬发表了「真理呢？毒素呢？」及「顺从人呢？顺从神呢？」两篇精彩有力的文章。一九五五年夏，他发表了「我们是为了信仰」一文后，针对他的控诉愈来愈凶，他也知道自己被捕的日子已经不远。
一九五五年八月七日，王明道讲了最后一篇道，讲题是「他们就是这样陷害耶稣」，严厉责备犹大的门徒造谣诬蔑、陷害忠心事奉神的人，讲道十分有力。当晚他与妻子就被公安人员逮捕了。起初，王明道被判刑十五年，后来他因为受不了狱中监管干部的「思想工作」，加上同监犯人的恐吓，终于写下了一封「悔过书」。获释后，王明道被迫到北京作「公开检讨」。他悔恨自己经不起试探，因害怕而说谎，他形容那时候：「虽然出了狱，但内心里却没有一点可以自慰的感觉，反而有着许多莫名的痛苦，失去了以往的平安。」在一九五八年四月二十九日，夫妻两人再度因反革命罪被逮捕入狱。王明道更被判处无期徒刑，即是一辈子不能出狱。
人的尽头就是神的起头。神却并没有丢弃他，反而使他绝处逢生，从极大的痛苦与失望中解脱出来，真正认识到自己失言失信，犯了神所憎恶的大罪。他痛定思痛，在神面前认了罪，恳切的求神饶恕他的罪，又在政府面前认了罪，推翻所说过的谎言，从此严格要求自己没半点虚假，不向当权者屈服。王明道常将弥迦书七章7至9节作为他认罪悔改和得到神赦免的凭据：「至于我，我要仰望耶和华，要等候那救我的神，我的神必应允我。我的仇敌啊，不要向我夸耀，我虽跌倒，却要起来，我虽坐在黑暗里，耶和华却作我的光。我要忍受耶和华的恼怒，因我得罪了他，直等他为我辨屈，为我伸冤，他必领我到光明中，我必得见他的公义。」
一九六六年秋，王明道被分发到山西大同劳改煤矿，一九六八年四月调到荫营劳改，直到一九七九年底王明道才获得释放，并在一九八○年初到上海与家人团聚。王明道坚持没有犯过一条国法，坐了二十多年监是因为信仰，他不是政治犯，也不是刑事犯，而是「信仰犯」。
王明道常以孟子的话来自勉：「居天下之广居，立天下之正位，行天下之大道。得志与民由之，不得志独行其道。」他更指出「大丈夫」要「富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈」，并说自己在五十岁前作到前二点，五十岁后才作到第三点。综观他的一生，真不愧是一位「基督徒大丈夫」。
永不退役的「基督精兵」
获释后的王明道夫妇住在上海一间窄小的公寓里，一个几乎全聋，一个几乎全瞎，却仍乐于接待来自世界各地的访客，毫不隐瞒地谈他过去的失败经历，并且讲述他在监里学到宝贵的一课──饶恕──本着基督的爱饶恕从前出卖他、控诉他的人。他们在向访客见证神的恩典和能力之后，一起高唱诗歌「基督精兵」。他们也恢复了每主日早晨的家庭聚会，即使在王明道被主接去后，王太太表示这个定时的聚会仍要继续下去。是的，「基督精兵」是永不退役的，王明道夫妇岂不就是最好的榜样吗？
一九九一年七月二十八日，王明道先生在上海被主接去。次年，王太太病逝。「他们息了自己的劳苦，作工的果效也随着他们。」他们的生活见证仍在说话，基督馨香之气继续的发射四溢。虽不见其人，但仍闻其香。

王明道先生的名言「处世莫作临风草，爱主须像向日葵」是他一生的写照。圣经说：「从前引导你们、传神之道结你们的人，你们要想念他们，效法他们的信心，留心看他们为人的结局。耶稣基督，昨日今日一直到永远是一样的。」（来一三7-8）神将这位值得想念、值得效法和值得细看的主仆赐给我们，祈愿我们有一颗愿意接受雕塑的心，使我们都渐渐成为合主使用的人。
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